

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Árany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (Árany Bika-bérház) földemélet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Polgár akarsz maradni a magyar hazában? Tedd a keresztet a 2-es kockába! Szavazz a Független Kisgazda Pártra!

Ne forgácsoljuk szét az erőnket!

Sorsdöntő napokat élünk; a mostani választáson a magyar népek arról kell döntenie, hogy milyen eszmék alapján alakuljon a jövőben a magyar demokrácia, elsősorban pedig a magyar nép sorsa. Az 1945-i választásokon négy párt állott szembe egymással a választási harcban, a két munkáspárt, a Nemzeti Parasztpárt és a mi pártunk, amely a szabad demokráciát, a nemzeti erők összefogását hirdette és ezeréves történelmünk megszentelt hagyományait talaján áll.

Ma azonban sokkal nehezebb helyzetben van a választópolgár, aki döntését jól megfontolva, lelkiismeretének szavára hallgatva akar szavazni; közel egy tucat párt verseng a mandátumokért; egy csomó frissen alakult kis párt, amely hangzatos jejszavakkal igyekszik megzavarni népünk tisztánlátását. — Ezek az újdonsült pártok lelkiismeretlel agitációkba kezdtek s bár „polgári” pártoknak vallják magukat, mindenáron a Kisgazda Párt soraik próbálják megbontani, tőlünk akarnak mandátumokat elragadni. Ahhoz az egyszerű és átlátszó fogáshoz fordultak, hogy egyszerűen kiszájtották a Kisgazda Párt programjának leglényegesebb pontjait, amelyekért mi tizenhét éves multunk során és a legutóbbi időkben is, nagy küzdelmeket folytattunk. Azzal aztán édeskeveset törődnek ezek a mandátuméhes pártcsokák, hogy reménytelen erőfeszítésükkel éppen azt a pártot igyekeznek gyöngíteni, amely a nemzeti összefogást és a szabad demokráciát hirdette. Mi az erők összefogásának pártja voltunk mindig és a koalíciós kormányzás hívei, mert meggyőződésünk volt és az ma is, hogy az országot romjaiból csak a nemzeti erők összefogásával lehet felépíteni, csak a parasztság, munkásság és polgárság együttműködésével lehet a belső békét fenntartani. Ennek a koalíciós kormányzásnak köszönhetjük, hogy a magyar demokrácia alapjainak megvetésénél sarkalatos tételeink: a tiszta munkával szerzett magántulajdon, a vallásszabadság, a polgári szabadság és az ország függetlenségének elvei érvényesültek.

Ezek a most felbukkant, mandátuméhes kis pártok, mint ahogy **Bognár József**, Budapest polgármestere mondotta mezőkövesdi beszédében, „egyet felejtettek el; elfelejtik, hogy a magyar nép lelkének nagy értékeit csak a koalícióban belül lehet érvényesíteni, és megvédeni s a fekete barázdák nepe önmaga ellen vétkeznek, ha erejét engedné szétforgácsolni”. — Rámutatott arra is, hogy az egész világon a koalíciós kormányzás korszakát éljük, a győztes és legyőzött államokba egyaránt, mert minlenütt olyan eszmék hevítik az

A katolikus püspöki kar döntése változatlanul fennáll

„Magyar Kurir” jelenti: Az ország több vidékén a választási agitáció a bitoros-primás nevét is szájára vette. Van olyan párt, amely magát a magyar katolikus meg hatalmazott képviselőjének, illetve a régóta várt nagy világnézeti mozgalom megvalósítójának hirdeti.

A magyar püspöki kar álláspontjának világos, féreérhetően közlése után feleslegesnek látszik az ismétlés, de hogy egyesek zavarteltésének is eleje vételessék, nyomatékosan meg kell állapítani, hogy a magyar püspöki kar állásfoglalása, amely a testület fejének és tag-

jainak egységes határozata, — változatlanul fennáll. Ettől eltérő beállítás, vagy csak insznuáció is, bármely párt részéről is, énkényes és alaptalan. — Fentiek közléseivel illetékes egyházi hely bizta meg a „Magyar Kurir”-t.

A felelőtlen ígéretés súlyos lelkiismeretlenség

Pongrácz Aladar államtitkár választási beszéde a rádióban

Pongrácz Aladar miniszterelnökségi államtitkár, a Független Kisgazda Párt országos választási vezetője a magyar rádióban előadást tartott. Hangzott, hogy a nemzet elemi léteérdekei megkövetelik, hogy a mostani választásokon ne ismételjék meg az 1945-ben elkövetett hibákat. **Hídegy fejtel kell mérlegelni mindekinék a lehetőségeket s figyelembe kell venni a világpolitikai helyzetet.** Senki se essen abba a tévhitbe, mintha a magyarországi választások a legcsekélyebb mértékben is el tudná mozdítani az eredeti irány-

ból a világpolitikai fejlődés iránytűjét.

— **Megtámadhatatlan emberekre és a párti megtámadhatatlannal demokratikus magatartására van szükség.** A Kisgazda Párt eszméit csak a mai idők szellemet és követelményeit maradéktalanul átérző politikusok közreműködésével lehet eredményesen szolgálni.

Az államtitkár foglalkozott előadásában az ellenzéki pártokkal és hangsúlyozta, hogy a felelőtlen ígéretés súlyos lelkiismeretlenség. Az egyik ellenzéki párt az emberek vallásos érzi-

letlen keresztül igyekszik megbontani a parasztság, az ipari munkásság és a polgárság hatalmas táborát.

— **A vallást egyik párt sem sajátíthatja ki magának.** — Az egyházak teelős tényezői mindenkinek a lelkiismeretére bízta, melyik pártra adják le szavazatukat.

Az államtitkár végül újra figyelmeztetett mindenkit aug. 31-i állásfoglalásának jelentőségére és annak a reményének adott kifejezést, hogy a választásokon újra győzni fog a magyar nép.

A bolgár nemzetgyűlés jóváhagyta a békeszerződést

Ülésezik az Amerika-közi védelmi értekezlet

Tovább tart a görög kormányválság

Szófia. A bolgár nemzetgyűlés hétfőn délután egyhangúan jóváhagyta a békeszerződést. Kolarov, a nemzetgyűlés elnöke és Georgiev miniszterelnök-helyettes hangzott, hogy Bulgáriára nagyon súlyos a 70 millió dolláros jóvátelet és azt a reményt fejezte ki, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete megtalálja a módját, hogy az Egei tengeren kijáratához juttassa Bulgáriát.

A bolgár nemzetgyűlésben hétfőn törvényjavaslatot nyújtottak be az ellenzéki agrárpárt betiltására és feloszlására. A párt vezetője a közelmúltban belőre ítélt Mikola Petkov.

Petropolisz. Az Amerika-közi védelmi értekezlet albizottsága, amelyben 20 köztársaság képviselti magát, 14 óras szakadatlan ülésezés után bejelentette, hogy a nyugati féltekén kívülről jövő támadást a köztársaságok azonnal és együttes védelmi fellépéssel fogadják. Az albizottság az Egyesült Államok és Argentína egymással ellenkező álláspontját tanulmányozta, a kontinensen kívülről és a kontinensen közi támadás tárgyában és bejelentette, hogy olyan áthidaló

formulát találtak, amely elfogadható minden érdeket fél számára. A közvetítő megoldás értelmében a támadást — támadásnak tekintik, függetlenül annak forrásától, de a kontinensen közi és a kontinensen kívüli támadással szemben való eljárás különbözni fog egymástól. Ha egy kontinensen kívüli nemzet támadna meg egy amerikai nemzetet azonnali kollektív védelem lép érvénybe; ha amerikai nemzet megtámad egy másikat, bármely amerikai nemzetnek jogában áll a megtámadott nemzet védelmére kelni, de a kollektív katonai fellépésre csak akkor

kerülhet sor, ha az elintézés békés eszközei már kimerültek.

Lake Success. A biztonsági tanács 7:4 szavazattal elfogadta azt az amerikai javaslatot, hogy **háromtagú bizottságot** küldjenek ki az indonéz ügyben való közvetítésre.

Athén. Szofulisz, a venizelista pártvezető kijelentette, hogy **nem hajlandó a Caldaris vezetése alatt álló kormányba belépni.** Amerikai részről igyekeznek rávenni Szofuliszt az együttműködésre. Valószínűnek tartják, hogy Caldaris visszaadja megbízatását.

A belügyminisztérium közleménye a csongrádi tömegverekedésről

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli:

A Magyar Függetlenségi Párt augusztus 25-én Csongrádon választási gyűlést hirdetett meg. A gyűlés előkészítésére már a megelőző napon Szentesről is megérkeztek a Magyar Függetlenségi Párt rendező gárdistái. Vasárnap délután a párt helyi emberei és a Szentesről jött rendező gárdisták az egész város-

ban a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Független Kisgazda Párt és a Nemzeti Parasztpárt plakátjait átragasztották pártjuk plakátjával és ezzel választási kihágást követtek el. A demokratikus pártok megjelent tagjai magyarázatot kértek Pfeiffer Zoltántól még a tervezett gyűlés megkezdése előtt a plakátok átragasztásáról. Közben a Pfeiffer Zol-

embereket és olyan súlyos feladatok megoldása előtt állanak, amelyeket csak az erők összefogásával lehet véghezvinni.

A mandátuméhes kis pártok bomlasztásával, a koalíció alapjait akarják kidönteni, **nem törődve azzal, hogy pártunk gyengülésével a szabad demokrácia híveinek tábora gyengülne és ha az erők szétforgácsolódnának, lehetetlenné válna**

egy olyan koalíció megteremtése, amelyben a mi elveink, a mi eszméink érvényesülnének.

Nemcsak a Kisgazda Párt sorsáról van szó, hanem az ország sorsáról, mert az erők szétforgácsolódása olyan eltolódást idézhet elő politikai életünkben, amely veszélybe sodorhatja magát a koalíciós kormányzást is, eddig érvényesített alapelveinket, az újjáépítés nagy munká-

jának folytatását. **A nemzeti erők szétforgácsolása eddigi vívmányainkat is kockáztatná!** A magyar nép döntésén múlik, hogy diadalra jussanak azok az eszmék, amelyet a Kisgazda Párt tűzött zászlajára s amelyek mellett a legsúlyosabb körülmények között is rendületlenül kitart!

tánt kísérő rendező gárdisták részéről provokatív megjegyzések hangzottak el a választási szövetség demokratikus pártjaival szemben. Pfeiffer Zoltan nem volt hajlandó választ adni a plakátok leragasztásáról, sőt egyelőre álló Eke István nevű munkásnak, aki ezt tőle ismételtlen kérte, az öklével az arcába sújtott, amiről orvosi láteléletet vettek fel. Erre általános tömegverekedés tört ki, amelynek során Pfeiffer Zoltán és Keresztes Tamás könnyebb sérüléseket szenvedett. A verekedés kirobbanása a gyűlés megkezdését, illetve megtartását lehetetlenné tette. Pfeiffer Zoltán még tegnap este saját autóján Budapestre, lakására megérkezett.

Mi van Sulyok Dezsővel?

A papai rendőrség szerint **Sulyok Dezső már tíz napja nem tartózkodik Pápán.** Hír szerint már augusztus 13-án Szentgótthádra utazott és ezóta nem tartózkodik Magyarországon. — Az ausztriai illetékes hatóságoknak nincsen tudomása arról, hogy Ausztriába érkezett volna, illetve, hogy ott tartózkodna.

Egyik budapesti lap azt közölte, hogy a belügyminisztérium hivatalos nyilatkozatot adott ki Sulyok ügyével kapcsolatban. A belügyminisztérium közli: ez a közlemény légből kapott koholmány, a valóságnak meg nem felelő, mert a belügyi kormányzat semmiféle közleményt nem adott ki, még csak felvilágosítást sem adott. — Amennyire valótlan az a tény, hogy a belügyminisztérium nyilatkozatot adott ki, éppen úgy valótlan az a közlés is, hogy **Sulyok Dezső érvényes útlevéllel rendelkezik. Sulyok Dezsőnek érvényes útlevele nincs.**

Külföldi hírek

Róma. Az olasz hírszolgálat közlése szerint a pápa magánkihallgatáson fogadta Myron Taylor, Truman elnök személyes megbízottját. A kihallgatás másfél óra hosszat tartott.

Szófia. A bolgár nemzetgyűlés törvényen kívüli helyzete Petkov ellenzéki agrárpártját. A párt 65 képviselője ezzel elvesztette mandátumát. A nemzetgyűlés sürgőségi eljárással döntött. A feloszlott párt minden vagyonát az állam elfoglalta.

Newyork. A kiküldött szakértő bizottságok hozzá láttak a Marshall-féle segítőterv részletes kidolgozásához. Az amerikai segélynyújtás arra irányul, hogy az európai államok, amelyek a segélyben részesülnek, öt év után megállják helyüket minden külföldi támogatás nélkül. A tervezet szerint az európai államok megsegítésére 20 milliárd dollárra lesz szükség. — **Amerika fenntartja magának a jogot arra, hogy ellenőrizze, milyen célra fordítják a segélyképpen kapott összeget.**

Igazolvány képek
HOVÁTH FOTÓRÓL,
Szentmty utca 1/b.

A magyar cserkészek franciáországi sikere

Páris. A Cserkészvilágszövetség XI. nemzetközi értekezletén újra felvették Magyarországot a Szövetség tagjai sorába. A döntést 50 nemzet képviselője nagy lelkesedéssel fogadta. A magyar delegáció ünnepélyesen felajánlotta a Budapestben készült ezüst cserkészbotot nemzetközi vándordíjként. A díjat a nemzetközi bizottság a francia cserkészek központi szövetségének ítélte oda. Az értekezlet utolsó napján tartott ülésen a magyar elnökség két javaslatot tett. Először javasolta, hogy a nemzetközi iroda tegyen lépéseket arra, hogy a cserkészlet felvegye a kapcsolatokat olyan országokkal, amelyeknél nincs cserkészlet és ezzel szolgálja a béke-fenntartásának ügyét, ami a béke-jamboree célja is volt. Másodszor, a béke-fenntartásnak érdekében javasolta a magyar delegáció, hogy a nemzetközi iroda zárja ki a hazájukból elmenekült személyeket, cserkészek közül mindazokat, akik hazájukban háborús bűnösökként vannak nyilvánírtva.

Az első javaslatot a francia cserkészlet képviselői magukévá

PÁRTELET

A Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párt f. évi augusztus 20-án, pénteken délután 6 órakor a pártelődés nagyteremben összejárást tart. Felkérjük tagjainkat, hogy ezen a gyűlésen feltétlenül megjeljennek és résztvegyenek. Elnökség.

Raol Vallenberg nincs a Szovjet-Unióban

Stockholm. A svéd külügyminisztérium januári jegyzékére válaszul a szovjet orosz külügyminisztérium augusztus 18-án kelt jegyzékében, beható vizsgálat után közli, hogy Raol Vallenberg nincs a Szovjetuniónban sem a hadifogoly, sem az internáló táborokban nem akadtak nyomára. Nem marad még hátra, mint az a feltevés, hogy Vallenberg a budapesti harcok alatt pusztult el, vagy a Szász-benditák fogságába esett — fejezi be a jegyzék. A Stockholm-i Tüninggen vezérkékben megállapítja, hogy a szovjet jegyzék kielégítő és hogy a budapesti harcok napjaiban Vallenberg halálát letele a véres zűrzavarban — el kell ismerni.

Földmunkássztrájk Olaszországban

Olaszország több részén a földmunkások béremelési követelések megtagadása miatt sztrájkba léptek.

Álhirterjesztés 1945-ben ítélet 1947-ben

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa egy olyan bűnüggyel foglalkozott, amely még az 1945. évi képviselőválasztás idejében keletkezett. Ujlétán azt a hírt terjesztették 1945 október 27-én, hogy „Rákosi Mátyás letartóztatott”. Később egyesek már úgy nagytették a hírt, hogy Veres Pétert is őrizetbe vették, sőt mások azt is hirtették, hogy „kítört az orosz-török háború”. A hír terjesztői D. Varga József újlétai postamester, Cseresznye János kislébrő és Lakatos Jánosné Cseresznye Pirokska újlétai lakos ellen valótlan hír kóhollása és terjesztése miatt indult eljárás.

A tárgyaláson D. Varga József azzal védekezett, hogy neki Nagy-létán Holló Sándor gazdálkodó mondta, hogy Rákosi Mátyás letartóztatott és kérte, hogy ezt üzenet formájában adja át az újlétai főjegyzőnek, Kiss Kálmán-nak. Ő az üzenetet telefonon át is adta, másnak nem is mondta el. A közszégházban a telefonüzenetet meghallotta Cseresznye Kislébrő, aki kislébrő itas volt, ő aztán tovább adta a hírt Lakatosnénak és már megtoldotta a hírt Veres Pé-ter letartóztatásával. Az állam-ügyész azonnal vádat emelt Holló ellen is, akit tanuképpen hallgatnak ki először, majd mint vád-oltat ült le a vádlottak padjára. Holló tagadta a vádat, de egy ta-ru allene vallott. A törvényszék Holló és Cseresznye bűnösségét állapította meg valótlan hír kóhollása és terjesztése miatt és fe-jeztkint 100-100 forint pénzbün-tesítésre ítélték őket. Vargát és La-katosnéat, akik csak az üzenetet továbbították, felmentette a tör-vényesék. Az ítélet indoklásában a törvényszék megállapította, hogy Rákosi Mátyás közismert közéleti tényező és az a valótlan hír kóhollása és terjesztése, hogy letartóztatott, alkalmas volt ar-ra, hogy széles hullámot keltsen, nyugtalanságot, idegességet te-rementsen nagyobb körben. A felek fellebbeztek, így az ítélet nem jogerős.

APOLLO MOZI

Ma utoljára: Tengerről randevu (Hollywood). **Parizs** a színelvélő király személyes fellépésével. **Érdguldó szórnyak** amerikai különleges repülőfilm egy műsorban. **Előadások:** M. 5. tél 7 és fél 9 vasár. és ünnepnap de 11-kor is. **Telefon:** 194.

METEOR MOZGO

Szerda — csütörtök **Gibraltár** Közkívánatra a legnagyobb francia világfilm Fősz. Erich von Stroheim **Előadások:** 6 és 8 órakor

Tildy Zoltán: Az ember a legértékesebb

Tildy Zoltán köztársasági elnök vasárnap Hévízfürdőn ünnepélyes külsőségek között felavatta a Magyar Vöröskereszt kezelésében álló hadifogoly-üdülőt. Beszédében hangoztatta, az ország a hála érzésével fordul a Szovjetunión felé, amely még a bekezeszódések ratifikálása előtt hazaevágte hadifoglyainkat.

— A demokrácia lényege — folytatta a köztársasági elnök — az, hogy az ember lelelősséget érez embertársai iránt. A nép uralma azért van, hogy a nép minden egyes fia fontos legyen az összesség számára. A demokrácia akkor igazi, amikor megdönthetetlen felelősséget érez az emberért, mert az ember a legértékesebb. — Az összességet is csak úgy kell tekinteni, mint az egyes emberek tömörülését. Az összesség is csak akkor lehet boldog, ha az egyedek számára meg tudja szerezni a boldogulás lehetőségét.

— Hazatért hadifoglyaink nagyon jól tudják, hogy az ország leszegényedett, de minden hadifogolynek joga van ahhoz, hogy becsülettel munkahelyet találhasson és a becsülettel munka becsülettel bérrel megkaphassa.

A kölcsönvetőmag visszafizetése

A Gazdasági Főtanács hozzájárult ahhoz, hogy azok a gazdálkodók, akik 1946 őszén és 1947 tavaszán kölcsönvetőmagot kaptak, most rájuk nézve kedvező feltételekkel számolhassanak el. Ezek szerint azok a gazdálkodók, akik terméseredményeikat holdanként 4 mázsnál kevesebb, kölcsönvetőmag tartozásukat október 1-ig a 60 forintos beszolgáltatási kenyérgabonáruk árának alapul vételével, kamatmentesen, készpénzben fizethetik meg. Azok a gazdálkodók pedig, akiknek terméseredményeikat holdanként 4 mázsnál nagyobb, vetőmag tartozásukat terméseredményükkel megfizetni úgy, hogyha tartozásukat október 1-ig természetben kifejezték, 25 százalékkal csökkentett mennyiséggel kamatmentesen fizethetik azt vissza.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Megkezdődnek a próbak a Csokonai Színházban. A színházélet szeptember 2-án tartja első társulati ülését és másnap már megkezdődnek „Az ember tragédiája” és „Háry János” próbak. Sándor Lajos dizajntervező a színházi kiállítás terveit készíti elő, úgy hogy az új színi évadban a közönség jó előadásokat gyönyörű kiállításokkal láthat majd a színházban. A népszerű dolgozók bérlését bárki kiválthatja, ahhoz semmi igazolás nem szükséges. Butorozott lázások bejelentésére seméltelen felkeri a közönséget a színház titkári hivatala. ahol bérlétek váltása is eszközölhető hétköznap de. 10-1, du 5-8, vasárnap de. 10-1-ig. Telefon 110.

A debreceni honvédeknek a rádióban kedden délelőtt 9-10 között

CSEPEL, CSODA

kerékpárok hat havi, rádiók 12 havi részletre. **MAYER EMIL cég** Kossuth u. 13. Bathányi u. 5. **Telefon:** 380.

Gazdák figyelmébe!

Napraforgómag és egyéb olajosmagvak átvételét megkezdte **Gabonabevásárló Rt. (István malomban)**

Vígyszínház

Debrecenben először a legizgalmasabb kémtörténet: **Mandzsui hestiek** Ezenkívül „BOTOND” a híres erősnívész személyes fellépése! **Előadások:** 4.30, 6.30, 8.30 órakor.

nagy siker mellett játszott népszerű zenezámoskat Verőcei Ernő nagy irányítás mellett kitűnő előadásban cselekedtek fel a legzsebb módokkal. A kitűnő zenekar érdeklődését Debrecenben külön érdeklődéssel kísérték. Még egy rádióban délután 16 órakor Köhnt István adott elő kitűnő hangján két szép Ferenczy József-szerzeményt.

Mandzsui hestiek. 1938-ban farkas-ezemet néz egymással két hatalom a szovjet mandzsu határon. A háboru a legvélőbb lör. Ebben a pattanásig feszült légkörben játszódik le a Mandzsui hestiek c. szovjet film, mely maga egy darab történelem. A film bemutatása során a közönség egyik amulatból a másikba esett a kitűnően mintázott alakok láttán s minduntalan feleasant a taps, ami pedig morban ritkább. Egy mondatlan mindent összefoglalva: jó szovjet filmet láttunk tegnap a Vígyszínházban.

A Balogh-párt gyűlése

Balogh István volt miniszterelnökségi államtitkár pártja tegnap Debrecenben az Arany Bika előtt tartott gyűlést. Előnök Kovács Imre, aki a Parasztpártból lépett ki, beszélt. Közben néhány parasztpárti közbeszólás hangzott el de nagyobb baj nem esett. Majd Lévy Zoltán ügyvéd fejtette ki a párt álláspontját, utána a párt többi szónokai szólaltak fel.

Két ingyenes mezőgazdasági középiskolát állítanak fel

A földreform során földjuttatásban részesült gazdasági családok, földmunkások, valamint sokgyermekes törpebirtokosok tehetsége és kiváló tanulmányi előmenetelű tanuló 14-18 éves egészséges fiúgyermekei részére a földművelésügyi minisztérium Ujkigyós és Lengyel községekben ingyenes mezőgazdasági középiskolát állított fel. Ebben az iskolában a fent felsoroltak gyermekei közül felvételre jelentkezhetnek azok, akik a népiskola, vagy az általános iskola VIII. osztályát, vagy a középiskola IV. osztályát általános kitűnő vagy jeles tanulmányi eredménnyel végezték el.

A pályázati kérvényeket az illető iskola igazgatóságánál kell benyújtani és a földművelésügyi miniszterhez kell címezni. A felvett tanulók az ingyenes oktatáson kívül ingyenes tankönyveket és a tanulóhoz szükséges eszközöket kapnak. — A pályázatok beadási határideje augusztus 30.

FARMER rendszerű szárítógépet

bérbe, esetleg megvételre keres az István malom.

Hőforrás vizet

fürdőhöz és mosáshoz házhoz szállítok. **Megrendelhető kijelölt dohányárudákban és 247. telefonon.**

LÜGKŐ

a KISS drogériában **Csapó-u. 34.** Helybeliek és vidékiek a múlt évi vágatást engedélyt hozzák magukkal.

Ortutay kultuszminiszter felváltotta a Stadion helyreállítási költségének első részét

Ortutay Gyula kultuszminiszter június 1-én, debreceni tartózkodása alkalmával fogadta a DMTE küldöttségét, meghallgatta a dr. Szombathy Groskó Lajos ügyvezető elnök által a Stadion helyreállítására vonatkozólag eléjé tartott kérelmet és ígéretet tett nagyobb összeg folyósítására, hogy a jövő évre, a szabadságharc centenáriumára újjáépíthessék Debrecen nagy sporttelepét.

A tegnapi napon megkezdett az Ortutay kultuszminiszter által megígért összeg első részlete. Tízötezer forint jött meg és az utalványon már jelezték további 13.000 forint folyósítását. A DMTE elnöksége az első 25.000 forint folyósításával már a Stadion kerítését rendbe tudja hozni s arra napokon belül ki is írják a pályázatot.

A feljelentő Amerikába távozott

Beszámoltunk arról, hogy a rendőrségen feljelentést tett Grünfeld József hajduböszörményi malomtulajdonos Kovács József és Gál Balint, a malom bérleti ellen, akiket fekete örléssel gyanúsított.

A debreceni gazdasági rendőrség most kihallgatta a két bérlet, akik vallomásaikban azt állítják, hogy Grünfeld bosszúból jelentette fel őket. Azt állítják, hogy előzőleg Grünfeld ajánlatot tett Gálnak, aki mint szakember bérelt a malmot, hogy 8000 forintot kap, ha kilép a bérletből. — Mikor így nem tudtak megegyezni, úgy módosította ajánlatát, hogy adjanak neki 24.000 forintot a további bérlet fejében, a pénzre ugyanis szüksége van, mert Amerikába akar menni. A bérlet szerint Grünfeld, aki a feljelentést tette, azóta el is ment Amerikába.

A vizsgálat során igazolást nyert, hogy Kovács és Gál a házkutatás során lakásukon tartották 350 kg lisztet jogosan tartották maguknál, mivel önállóak. A „szivesség-örlésekkel” kapcsolatban pedig arra hívtak komk, hogy a rendelkezések értelmében cséplést végzőknek és gazdáknak utólagos engedély benyújtásra jogosan végez-

Hatósági Választási Iroda közleményei

1. Névjegyzéki rovatot az összeíró bizottságok elnöke vagy helyettesek, holnap, augusztus 20-án déli 12 óráig adhatnak ki. A névjegyzék kivonat nyomtatványokkal ugyanazon este 6 óráig elvethetjük a közi számolni a Hatósági választási irodában nyugta elfelvételével. Az összeíró elnök, vagy helyettese hozzá magától a körzet választói névjegyzékét, hogy a Hatósági választási iroda az adatokat pontosan ellenőrizhesse. A választói névjegyzék megtefele tételénél a Megjegyzés rovatba be kell írni a névjegyzék kiadásakor: „Névjegyzék kivonatot kapott.”

2. A felszólamlások folytán keletkező határozatokat, a központi összeíró és választási bizottság ma, aug. 27-én délután 2 óráig közzé osztja ki, az összeíró bizottságok elnökeinek vagy helyetteseiknek. A közzététel este 7 óráig tart. Ezeket a határozatokat azért vegyék át feltétlenül az összeíró bizottságok elnökei, mert ezek alapján holnap déli 12 óráig még, névjegyzék kivonatot is szükséges lehet kiadni. Nem bizonyos, de valószínű, hogy ugyan ebben az időben a szavazólapok is átvehetőek lesznek, a központi összeíró és választási bizottságnál, valamint a választási nyomtatványok is a Hatósági választási irodában.

3. A külterületi szavazókörök elnökei vagy helyettesei haladéktalanul közzélik a Hatósági választási iroda, val rendelkeznek a fuvarral, olyan módon, hogy a szavazást vasárnap reggel 7 órakor megkezdhetik a kijelölt szavazóhelyiségekben. A bizottság tagjai együttesen egy fuvar vehetnek igénybe, oda és vissza.

4. A szavazó írták és szavazó urnák helyszíre szállítása tegnap megkezdődött. A bizottság elnöke, illetve helyettesei alkalomadtán ellenőrzik, hogy a szavazó helyiségekbe ezek a szavazó felszerelések megérkeztek-e és aug. 29-én a Hatósági választási irodába az esetleges hiányokat feltétlenül jelenték.

5. Ezután felhívja a Hatósági választási iroda a választó közönség figyelmét is arra, hogy névjegyzék kivonatok a rendelt szarint aug. hó 28-án déli 12 óráig adhatók ki, akiknek tehát névjegyzék kivonatra szükség van, annak beszerzéséről az illetékes szavazó körzeti bizottsági elnök-től a jelzett időpontig feltétlenül gondoskodniuk. Ha valaki a névjegyzék kivonatot valamely okokból személyesen nem tudja átvenni, úgy ennek átvételére valakinek írásbeli meghatalmazást adhat és a meghatalmazó aláírását a város polgármesterével hiteltelítetni kell.

Kiskereskedők! SZABAD CUKOR

az alanti kijelölt cukornagykereskedőknél előjegyezhető:

Adorján László Vörö hadsereg útja 85. szám.
Elesberg József Hátvan utca 85. szám.
Füster és Gyarmatáru Rt. Vörö hadsereg útja 69. szám.
Juhász László Csapó utca 30. szám.
Kontekt Géza Kossuth utca 19. szám.

Állódi Takarékpénztár

DEBRECENBEN a Pest Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete. **Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.** Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Szolgáltatása előzékeny, gyors és pontos.

Barcs Sándor, a Rádió elnöke beszél a Kisgazda Párt csütörtöki női gyűlésén

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezetének női tagozata holnap, csütörtökön délután öt órai kezdettel a párt-szervezet nagytermében taggyűlést rendez. A gyűlésen részt vesz és előadást tart Barcs Sándor, a magyar rádió elnöke. Rajta kívül a párt vezetői szólnak a választások előtt a debreceni asz-

szonyokhoz és leányokhoz. Tekintettel arra, hogy az előadás és a felszólalások nemcsak női párttagok és családjuk érdeklődésére tarthat igényt, a női tagozat vezetősége a gyűlésen szívesen lát vendégeket is, illetve a csütörtöki gyűlésre szeretettel meghívja és elvárja a párt minden tagozatát.

Pártok a mérlegen Barankovics István pártja

A Barankovics István vezetése alatt álló párt 1945-ben alakult, és az akkori választásokon nem indult. Két esztendő hallgatás után most, a választások előtt egyszerre jelentkezett. Búszkán nevezik magukat a keresztény világmezőt pártjának s egyenesen a hívők hitére apellálva kérnek támogatást.

A katolikus püspöki kar, — élen a hercegprímással — olyan határozatot hozott, hogy hivatalosan nem kíván támogatni egyetlen politikai pártot sem. Ezzel a magától értetődő és helyes határozattal az Egyház nyilván el akarta kerülni, hogy a hívők milliói lelkiismereti konfliktusba keveredjenek önmagukkal politikai meggyőződésük és vallási hitük eszaki különbsége miatt. Hiszen a magyar politikában több párt is van, melyeknek célkitűzései teljes összhangban állnak a keresztény hit elveivel, vagy éppen ezekből táplálkoznak. Az egész magyar nép számára drága Krisztus keresztjét egyetlen politikai párt sem sajátíthatja ki magának.

Ez a párt viszont kifejezetten felekezeti jelleggel alakult és ma is felekezeti alapon dolgozik. Mi azt valljuk, hogy a vallást és politikát nem szabad összekeverni egymással. A politika változandó valami, pártok jönnek, mennek. De a vallás örök, mint minden, ami tulmutat az emberi élet korlátait. De különösen nem tartjuk kívánatosnak a felekezeti alapon való politikai tevényt. Nem tartjuk kívánatosnak, hogy bármi is felforrósítsa a felekezeti tevényt az állami tevénytől, mely újabb és újabb magyarországi keresztény

egyházak között létrejött. Politikai vallási alapon sem helyes, felekezeti síkon pedig éppen veszélyes nálunk.

Hadd szóljunk most egy pár szót magáról a pártól, Barankovics István pártjáról, mely ugyan vallásos jelszavakat szeret használni, viszont úgy látjuk, hogy ez a párt nem tudja kellően összehangolni a kereszténység örökérvényű eszméit azzal a korral, amelyben élünk. Híveinek nagy részében, mint távoli vágyálom él a feudális Magyarország s legfeljebb a konzervativizmus szólamai alátámasztják a régi rendszert viszszerint meggyőződését. S az az érzésünk, hogy amikor keneteljesen használják a vallási jelszavakat, ezeket spangyolalul kívánják odatolni a bankok trezorjára és a dolgozó milliók szociális nyomorába.

Ismerjük a Debrecenben kialakuló Barankovics-párt képviselőit és számtalanszor tapasztaltuk azt a mulat idéző szellemet, mely szervezetben uralkodik. Csak szíjjel kell nézni gyűléseiken, ahol a letűnt rendszer jellegzetes képviselőibe ütközünk úton-útfélen. Elhisszük, hogy az ott lévő vallási szempontból kifogástalan személyek, de politikai vonatkozásban már nem lehetne róluk ugyanazt mondani.

Egyeszer már leráncigálták a keresztet az eszményi magasságból a politikai porondra. A Barankovics-féle párt ugyanaból a gyökérből táplálkozik, mint azok a politikai pártok, melyek a keresztre hivatkozva taszították ezt a népet a szakadék felé.

Csütörtökön megjelennek az új tankönyvek

Az új demokratikus szellemű tankönyvek, amelyeket a magyar diákok és nevelők egyformán várnak évek óta, a kultusz-miniszter bejelentése szerint szeptember végéig elkészülnek. Az elkészült első tankönyvek az Egyetemi nyomdában csütörtök délután 4 órakor Tildy Zoltán közvárosi elnök jelenlétében Ortutay Gyula kultuszminiszter adja át a forgalomnak.

A Nagyerdőn rejtőző betörőbandát fogott el a rendőrség

Négytagú, fiatalokból álló betörőbandát kerített kézre a debreceni rendőrség büntügyi osztálya. A tettesek, akik a Nagyerdőn földalatti rejtőhelyet rendeztek be és ide rejtették zsákmányaikat, hét betörést ismernek be eddig, mintegy 13 ezer forint értékben. A betöréseket Debrecenben és környékén követték el. A rendőrség őrizetbe vette orgazdájukat is, Salmach Béla kispesti lakos személyében, aki a lopott értékeket a Pesten értékesítette. A fiataloktól vajok egy-egy nagyobb zsákmány után Budapestre utaztak és ott eldorházták a kapott összeget. A tetteseket a tegnapi napon a büntügyi osztály két nyomozója Budapestre kísérte, ahol a körözés alapján elfogott orgazdával szembesítik őket.

Pedicür szalon a régi helyemen

(Hangya újáró) megnyitottam. Tyűszemvágyás, körömbenővés, tápmenyésés fájdalom nélkül eltávolítása. Szíves pártfogást kérek: S. SCHMIDT

Ma este Dinnyés Lajos miniszterelnök választási beszédét mond a rádióban

Dinnyés Lajos miniszterelnök ma, szerdán este fél 8 órakor választási beszédét mond a rádióban. Felhívjuk erre olvasóink figyelmét.

Megkezdtek a szavazás technikai előkészítését

A központi összeíró és választási bizottság elkészült a felszólalások felülbizsgálásával. Sok esetben helyt adtak a felszólalásoknak és így a választójogból kizártak száma csökkent Debrecenben.

Egyébként a választás technikai lebonyolításához megkezdtek az előkészületeket. Közmunkások közreműködésével városi fuvarral szállítják már a választási urnákat és a szavazófülkék léckeretét a szavazókörök szavazóhelyiségeibe.

Debrecenbe még nem érkeztek meg a szavazólapok, mára várják a lapokat, hogy a központi választási bizottság kiadhassa a szavazókörök választási bizottságainak.

Egész Európában pusztít a gyermekparalízis

A gyermekparalízis európaierte sok sok áldozatot szed. — Angliában változatlanul rémületben tartja a szülőket a járvány. Londonban rekordmagasságot ért el a megbetegedés: 846 a betegek száma. — Berlinben 140 megbetegedést jelentettek. — A németeknek megtiltották, hogy az Egyesült Államok hadseregének színházait, mulatóhelyeit, klubjait látogassák. Bécsben egy hónappal meghosszabbították az iskolai szünetet, hogy a fertőzés veszélyét csökkentse.

1500 forintig nem kell illetménytöbbletet adót fizetni

A pénzügyminiszter vasárnap megjelent rendelete szerint az illetménytöbbletet adó alól mentes szolgálati illetmények legmagasabb összege további rendelkezéssel 1500 forint. A rendelet szeptember 1-én lép életbe. Az adómentesség felső határa eddig 1000 forint volt.

Féltékeny szerelmes késsel kergette egy lányt az utcán

Az utcán posztoló rendőrhöz igazított, halálszáppadt fiatallány rohant és lihegve kérte: — Az Istenért, mentse meg, agyon akar szúrni Sándor!

A következő percben feltűnt egy meglehetősen ittas állapotban lévő fiatalember, kezében éles gőrcsével és magából kilelve kiáltotta: — Ugyis megöllek téged is, az udvarlódat is!

Azzal kergetni kezdte a lányt, akit már előzőleg utcák során át üldözött. A rendőr csak nehezen tudta megvédeni a lányt a felüldözött férfitől, akit előállítottak a központi ügyeletre. Itt kiderült, hogy Balaskó Sándor 19 éves asztalossegéd, Egyetért utca 5. sz. alatti lakos a fenyegetőző fiatalember, aki hosszabb ideje udvarol a lányának, Molnár Iona Bajcsy-Zsilaszy utca 18. szám alatti lakosnak. Az utóbbi időben a fiatalember féltékenységi jeleneteket rögtönzött, azt állította, hogy a lányának más is udvarol. Bánatában megivott egy liter bort és mikor ittas állapotban összehalálkozott a lánnyal, a csizmájában hordott késsel rátámadt heves vitatkozás után és kergetni kezdte. A rendőr szabadította meg Molnár Ionát és az ittas állapotban lévő szerelmes férfit bevitte a rendőrségre, ahol kihallgatás után elbocsátották. Megindult elene az eljárás.

Szeptember 5-én nyílik meg

A BUDAPESTI ŐSZI VÁSÁR

Vidéki látogatók 50% vasuti kedvezménnyel utaznak.

Féláru utazás Budapestre

a budapesti őszi vásár alkalmából.

Felutazás augusztus 29-én 0 órától szept. 15-én 12 óráig.

Jegyek válthatók: az IBUSZ pénztáránál, Piac-utca 16. az Alföldi Takarékpénztár helyiségében.

H I R E K

TERVELL TERMELJ!

Magyar gondolatok

Magyar magyart romlja, kár! Bár több esze volna már! (Régi mondás.)

— Várható időjárás: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb záporosó, a hőmérséklet alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Maraközy, Piac utca 68. „Arany János” Csapó utca 66.

Rádióműsor, Szerda: 6.30: Feltáradó, 6.45: Reggel, 7: Hírek, 7.20: Áttekintés, közlemények, 7.30: Reggel, zene: 8: Az öltözködésről, 8.15: Egyveleg, 9: Jazz, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Hajdu József magyar népköltés, 13: Beszédet a külföldi hazatért magyar asztalosokkal, 13.20: Szalay Lajos orgonái, 14: Hírek, 14.10: Léteztet-e Atlantis, 14.25: A magyar opera története, 15.15: Rádiókola, 15.55: Műsorismertető, 16: Az Egyesült Nemzetek és Magyarország, 16.15: Alkotmányról napkeletig, 17: Hírek, 17.10: Hadifoglyokról, 17.15: Vöröskereszt közlemények, 17.50: Független Kisgazdapárt választási közleménye, 18: Hangnemek, 18.30: Rádiózenekar, 19.30: Dinnyés Lajos miniszterelnök választási beszéde, 19.45: Nagy Imre volt földművelésügyi miniszter választási beszéde, 20: Hírek, 20.20: Beszéd: Bílig József ref. lelkésze, 20.40: Róza Vera énekel, 21: Rádióankét, 21.25: Idősekről kérdések, 21.40: Magyar nóták, 21.50: Hírek, 22: Hírek, 22.20: Választási közlemények, 22.30: Vonóhármás, 23: Operaszünetek, 24: Hírek — Bpest II: 17: Öt órai tea, 18: Hírek, 18.05: Hangos híradó, 18.20: Régi operettek kavalakája, 19: Az örült spanyol, előadás a Stúdióban, 19.30: Házi együttes, 20.30: Rádiószabadgyelem, 21: Hírek, 21.15: Táncezen 22.15: BBC lemezek.

— A moszkvai városi tanács elnöke levélben meghívta Budapest három képviselőjét a szept. 10-án Moszkvában kezdődő „Moszkva 800 éves” ünnepségekre. Ertesítésünk szerint a háromtagú fővárosi küldöttséget Bogár József polgármester vezeti, egy tagot a Szociáldemokrata Párt, egy tagot pedig a Kommunista Párt jelöl ki.

— A Pataky József miniszteri biztos vezetése alatt álló ipari termelést ellenőrző bizottság megkezdte munkáját Debrecenben, sorra ellenőrzi a gyárak, üzemek működését, hogy összehangolják a hároméves terv követelményeivel.

— A Kereskedelmi és Iparkamara mellett alakított véleményező bizottság augusztus 27-én délután 5 órakor, a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

— Feljelentést tett, mert azzal az indokolással hagyták ki a választói névjegyzékéből, hogy „feszült”, Tóth István postaattilist, Kardos utca 8. sz. lakos. Tóth csatoiba feljelentéséhez a rendőrség államvédelmi osztályának igazolását, hogy nem volt tagja a választói törvényben felsorolt egyesületek egyikének sem és csatolta az igazoló bizottság igazolási határozatát.

— Ertesítés. Az 1947. évi 9100. Korm. számú rendelet szerint az egyesületek által beszédelt tagdíjak 1947. augusztus 1-től nyugtáitellék alá esnek. A levonás módjáról és idejéről, valamint a mentességekről közlelbi felvilágosítást az állami adóhivatal illetékgyosztálya nyújt.

— Jutalmat kap a kiadóhivatalban, ha pénztárcámat D. Dalmóki Viktor névre szóló írásokkal pénz nélkül visszahozza.

— Klábaló, salkötöző nő vona magára a figyelmét a Szent Anna és Batthyány utca sarkán kedden reggel. Hamarosan nagy csődület támadt, a kiáltózó nő bemenekeült a Szent Anna u. 12. sz. alatti bérház udvarára, ahol hasonló hisztérikus jeleneteket csapott. Kiderült, hogy Bagoly Margit 22 éves hajdúhadházi leány az illető, akit hat hónapra kitiltottak Debrecenből. Tegnapi reggel Révai László rendőr nyomozótiszt felismerte a leányt a Tóth Árpád utcán és be akarta kísérni a rendőrségre. Mivel egy másik őrizetese is volt, a leány a Szent Anna utcán hirtelen futni kezdett, majd mikor a nyomozó utólértte, hisztérikus jelenetet csapott előbb az utcán, majd befutva a bérház udvarára ottan. A helyszíre érkező rendőrök is megtámadta s végül két rendőrnök sikertült megfékezni a leányt, akit kitoloncolnak Debrecenből.

KALAP újdonságok FRANK Arany Bika

— A debreceni görvényszék kedden tárgyalta Hodós Sándorné berettyóújfalui Asszony. Máv. vonattól kezdve neje bírányát, akit több rendbeli csalással és okirathamisítással vádolt az Államügyesség. Hodósné a közelmúltban tengerit vitt eladásra a berettyóújfalui gyűjtőhelyre. Őt, majd hat kilót, tíz kilót vitt és az arról kapott elismervényt kijavította 8, hat, tíz mázsára és ennyi mázsra tengeri arát vette fel a pénzáránál, 600 forintnál nagyobb összeggel károsította meg a Hitelszövetkezetet, amely a tengerivételt lebonyolította. Hodósné beismertte a csalást, okirathamisítást. Nehéz helyzetéve védekezett. A törvényszék 3 hónapi fegyházra ítélte, de a büntetés végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

— Komócsy József Szabó Kálmán-utcai sütőmester a 92 filléres kenyeret 3.50 forintért árusította, jegy nélkül. Az árelenőrök tetten érték, a felvett jegyzőkönyv alapján feljelentették az ügyészségen.

— Feszítővással feltörték és kifosztották Fontos Géza Teleki utcailakását. A tettes 500 forint értékű ékszert, ruhaneműt lopott.

— A társulat kereskedelmi középiskolában a javítóvizsgálatok ideje augusztus 28—29. Beírás aug. 28, 29, 30. Evnyitó szeptember 1-én reggel 9 órakor.

— A felnőttek kereskedelmi középiskolájában az I—III. osztályba aug. 28—30-án délután 5—6 óráig beírás. Evnyitó szeptember 1-én délután 5 órakor.

GYÁSZROVAT

Nagy Imréné

Takács Juliánna

korcsmáros neje 35 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a díszravatalozó tereből gör. kat. szertartással. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei: Juliska és Magdolna, édesanyja, testvére gyermekeivel, anyósa, sógorai, sógornői és kiterjedt rokonsága. Lakás: Márton K. u. 3. sz. Puszta! temetkezés.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

Botos András

áthadnagy

50-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából. Engesztelő esztimies eskü, törtökön reggel 8 órakor lesz a Domonkos-réud kápolnájában. Elhunytat gyászolják bánatos özvegye, gyermekei: József, Margit férjével Kutyovász Gyulával, Alizka, özvegy, testvérei: sógorsága és rokonai. Lakás: Pósonyit út 18. Bartha temetkezés.

